

Çarpan Etkisi ve Maliye Politikası Etkisi Nedir?

Çalışma Kağıdı

Çarpan etkisi, bir harcama artışının GSYİH'de yarattığı oransal olarak daha büyük artıştır. Maliye politikası, vergi ve harcama kararlarıyla bu etkiyi yönlendirir.

$$Y = 1/(1 - MPC) \times \Delta G$$

Y = Gelir (GSYİH) (Para Birimi)

MPC = Marjinal Tüketim Eğilimi

ΔG = Harcama Değişimi (Para Birimi)

Sorular

- MPC değeri 1'e yaklaştıkça çarpan etkisi nasıl değişir?
A) Artar
B) Azalır
C) Sabit kalır
D) Belirsizdir
- Hükümetin vergi oranlarını düşürmesi, çarpan etkisi üzerinde nasıl bir etki yaratır?
A) Artırıcı etki yapar
B) Azaltıcı etki yapar
C) Etki yapmaz
D) Dolaylı etki yapar
- Çarpan etkisi hesaplanırken, marjinal tasarruf eğilimi (MPS) hesaba katılır mı?
A) Evet, çünkü $MPC + MPS = 1$
B) Hayır, sadece MPC önemlidir
C) Sadece vergi varsa dahil edilir
D) Hayır, bu farklı bir kavramdır
- Bir ekonomide marjinal tüketim eğilimi (MPC) 0.8 ise ve hükümet harcamalarında 100 milyar TL'lik bir artış olursa, GSYİH'deki toplam artış ne kadar olur?
- Eğer aynı ekonomide MPC 0.7 olsaydı, 100 milyar TL'lik bir harcama artışının GSYİH üzerindeki etkisi ne olurdu?
- Tanımla: Çarpan Etkisi Nedir?
- Tanımla: Marjinal Tüketim Eğilimi (MPC) Nedir?
- Tanımla: Maliye Politikası Çarpanı Nasıl Etkiler?

Cevap Anahtarı

1. A) Artar — MPC'nin 1'e yaklaşması, ek gelirin daha büyük bir kısmının harcadığı anlamına gelir, bu da çarpan etkisini artırır.
2. A) Artırıcı etki yapar — Vergi oranlarının düşmesi, hanehalkının harcanabilir gelirini artırır, bu da tüketimi ve dolayısıyla çarpan etkisini artırır.
3. A) Evet, çünkü $MPC + MPS = 1$ — Çarpan katsayısı $1/(1-MPC)$ veya $1/MPS$ olarak da ifade edilebilir, bu nedenle MPS doğrudan ilişkilidir.
4. Çarpan katsayısını hesaplayın: $\text{Çarpan} = 1 / (1 - MPC) = 1 / (1 - 0.8) = 1 / 0.2 = 5$., Toplam GSYİH artışını hesaplayın: $\text{Toplam Artış} = \text{Çarpan} * \text{Harcama Artışı} = 5 * 100 \text{ milyar TL} = 500 \text{ milyar TL}$.
5. Yeni çarpan katsayısını hesaplayın: $\text{Çarpan} = 1 / (1 - 0.7) = 1 / 0.3 = 3.33$., Toplam GSYİH artışını hesaplayın: $\text{Toplam Artış} = 3.33 * 100 \text{ milyar TL} = 333 \text{ milyar TL}$.
6. Bir ekonomideki başlangıç harcama veya yatırım artışının, zincirleme reaksiyonlarla GSYİH'de yarattığı oransal olarak daha büyük artıştır.
7. Hanehalkının ek gelirinin ne kadarını tüketime harcadığını gösteren orandır.
8. Hükümetin harcama ve vergi kararlarıyla ekonomideki toplam talebi ve dolayısıyla çarpan etkisinin büyüklüğünü etkiler.

Bounlu

Tüm kartlar, adım adım çözümler ve AI hoca desteği Notek uygulamasında.
Sınav tarihlerini Promy otomatik hatırlatıcıya çevirir.